
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

(fnlacj eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 12-12-2021

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk 
vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u 
fy[ksaA

	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 
esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA 
izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1.	^oSf'od Hkq[kejh lwpdkad 2021* dh okf"kZd fjiksVZ ds 
lanHkZ essa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl fjiksVZ esa [kk| vkSj Ñf"k laxBu }kjk cky e`R;q 

nj ls lacafèkr MkVk iznku fd;k x;k gSA

	 2.	 bl lwpdkad esa Hkkjr dks 116 ns'kksa esa 101ok¡ LFkku 

izkIr gqvk gSA

	 3.	 oSf'od Hkq[kejh lwpdkad] vk;jySaM dh ,tsalh 

daluZ oYMZokbM vkSj teZuh ds laxBu osYFkqaxjfgYd 

}kjk la;qDr :i ls rS;kj fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 2.	o"kZ 2021 esa jlk;u ds {ks=k esa ukscsy iqjLdkj oSKkfudksa 

dks fdl miyfCèk gsrq fn;k x;k\

	 (a)	 yhfFk;e vk;u cSVªh ds fy;s

	 (b)	 vlefer vkWxsZuksdSVsfyfll ds fodkl ds fy;s

	 (c)	 thukse ,fMfVax dh dSaph fodflr djus ds fy;s

 	 (d)	 v.kqvksa dh fM”kkbu ,oa la'ys"k.k ds fy;s

	 3.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 o"kZ 2021 dk lkfgR; dk ukscsy iqjLdkj yqbZl 

Xyd dks fn;k x;k gSA

	 2.	 o"kZ 2021 dk 'kkafr dk ukscsy iqjLdkj ekfj;k jlk 

dks iznku fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 4.	^fuokZpu vk;ksx* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 fuokZpu vk;ksx dks lafoèkku dk mYya?ku djus ;k 

iathdj.k ds le; ikfVZ;ksa }kjk fn;s x, fu;eksa dk 

mYya?ku djus ds vkèkkj ij iathdj.k dks jn~n 

djus dk vfèkdkj ugha gSA

	 2.	 fuokZpu vk;ksx dks tuizfrfufèkRo vfèkfu;e] 1951 

ds rgr jktuhfrd nyksa dks iathÑr djus dh 'kfDr 

izkIr gSA

	 3-	 Hkkjr esa pkj g”kkj ls vfèkd iathÑr xSj&igpku 

izkIr jktuhfrd ny gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 1.	 With reference to the annual report of 'Global Hunger 
Index 2021', consider the following statements:

	 1.	 Data related to child mortality has been 
provided by the Food and Agriculture 
Organization in this report.

	 2.	 India has been ranked 101st out of 116 countries 
in this index.

	 3.	 The Global Hunger Index is jointly prepared 
by Concern Worldwide, an Irish-based agency, 
and Welthungerhilk, a German-based 
organization.

		  Which of the  statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 2.	 For what achievement was the Nobel Prize in 
Chemistry given to scientists in the year 2021?

	 (a)	 Lithium ion battery

	 (b)	 Development of asymmetric organocatalysis

	 (c)	 Develop scissors for genome editing

	 (d)	 Design and synthesis of molecules

	 3.	 Consider the following statements:

	 1.	 The Nobel Prize in Literature for the year 2021 
has been awarded to Louise Gluck.

	 2.	 The Nobel Peace Prize for the year 2021 has 
been awarded to Maria Rassa.

		  Which of the  statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 4.	 With reference to the 'Election Commission', consider 
the following statements:

	 1.	 The Election Commission does not have the 
power to cancel the registration on the ground 
of violation of the constitution or the rules laid 
down by the parties at the time of registration.

	 2.	 The Election Commission has the power to 
reg is te r  po l i t i ca l  par t ies  under  the 
Representation of the People Act, 1951.

	 3.	 There are more than four thousand registered 
unrecognized political parties in India.

		  Which of the  statements given above are correct?

	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 5.	gky gh esa dsanz ljdkj us Hkkjr dh ukxfjdrk R;kxus 
lacaèkh fu;eksa dks ljy cuk;k gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ukxfjdrk R;kxus gsrq yksxksa dks vkWuykbu nLrkos”k 

viyksM djus dh lqfoèkk nh xbZ gSA

	 2.	 ukxfjdrk R;kxus lacaèkh izfØ;k dks 80 fnuksa ds 

Hkhrj iwjk dj fy;k tk,xkA

	 3.	 vkosndksa dks fons'kh ukxfjdrk xzg.k djus ,oa 

Hkkjrh; ukxfjdrk R;kxus ds dkj.kksa dk mYys[k 

djuk gksxkA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 6.	^elkSnk {ks=kh; ;kstuk&2041* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 elkSnk {ks=kh; ;kstuk&2041 dks jk"Vªh; jktèkkuh 

{ks=k ;kstuk cksMZ }kjk ea”kwjh nh xbZ gSA

	 2.	 bl elkSns esa orZeku fnYyh {ks=k ds HkkSxksfyd 

vkdkj dks jkt?kkV (fnYyh) ls 100 fdeh- dh 

ifjfèk esa ykus dk izLrko j[kk x;k gSA

	 3-	 bl elkSns ds vuqlkj] 100 fdeh- dh ifjfèk okys 

{ks=k dks dksj ,fj;k ds :i esa fodflr fd;k tk 

ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 7.	gky gh esa rS;kj dh xbZ ̂ izèkkuea=kh dh 60 lw=kh; dk;Z;kstuk* 

ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g dk;Z;kstuk fof'k"V ea=kky;ksa ,oa foHkkxksa ij 

dsafnzr gSA

	 2.	 bl dk;Z;kstuk esa rhu Jsf.k;k¡& 'kklu ds fy;s 

vkbZVh ,oa izkS|ksfxdh dk ykHk mBkuk] dkjksckjh 

okrkoj.k esa lqèkkj vkSj flfoy lsokvksa dk mUu;u 

'kkfey gSaA

	 3.	 ;g dkjksckj esa mHkjrs {ks=kksa ds fy;s LVkVZvi 

vkSj dkS'ky dk;ZØeksa gsrq ,d ijke'kZ eap iznku 

djrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 5.	 Recently, the central government has simplified the 
rules related to relinquishing citizenship of India. 
Consider the following statements in this context:

	 1.	 People have been given the facility to upload 

documents online for relinquishing citizenship.

	 2.	 The process of relinquishing citizenship will 

be completed within 80 days.

	 3.	 Applicants have to mention the reasons for 

acquiring foreign citizenship and relinquishing 

Indian citizenship.

		  Select the correct answer using the code given below :

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 6.	 With reference to the 'Draft Regional Plan-2041', 

consider the following statements:

	 1.	 The Draft Regional Plan-2041 has been 

approved by the National Capital Region 

Planning Board.

	 2.	 In this draft, it has been proposed to bring the 

geographical size of the present Delhi area to 

a radius of 100 km from Rajghat (Delhi).

	 3.	 According to this draft, an area with a radius 

of 100 km can be developed as a core area.

		  Which of the  statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 7.	 With reference to the recently prepared '60 Point 

Action Plan of the Prime Minister', consider the 

following statements:

	 1.	 This action plan focuses on specific ministries 

and departments.

	 2.	 The action plan covers three categories - 

Leveraging IT and Technology for Governance, 

Improving Business Environment and 

Upgrading Civil Services.

	 3.	 It provides a mentoring platform for startups 

and skilling programs for emerging sectors in 

business.

		  Which of the  statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 8.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 U;k;ky; dh voekuuk ds fy;s nafMr djus dh 

'kfDr U;kf;d laLFkkvksa dks izsfjr geys ;k vufèkÑr 
vkykspuk ls j{kk djrh gSA

	 2.	 flfoy voekuuk dk rkRi;Z fdlh U;k;ky; ds 
fu.kZ;] fMØh] funs'k] vkns'k] fjV ;k vU; vknsf'kdk 
dh tkucw>dj voKk djuk gSA

	 3.	 U;k;ky; dh voekuuk ds fy;s 1 o"kZ rd dk 
lkèkkj.k dkjkokl rFkk@;k `2000 rd dk vFkZnaM 
'kkfey gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 9.	^vk;q"eku Hkkjr fMftVy fe'ku* dh fo'ks"krkvksa ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl fe'ku ds rgr izR;sd ukxfjd dks ,d fu%'kqYd 
LoSfPNd LokLF; vkbZ-Mh- iznku dh tk,xhA

	 2.	 ^gsYFkds;j izksisQ'kuy jftLVªh* vkSj ^gsYFkds;j 
iSQflfyVh”k jftLVªh* dk fuekZ.k djuk bl dk;ZØe 
ds vU; izeq[k ?kVd gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2
	 10.	^oSf'od cgqvk;keh xjhch lwpdkad&2021* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g lwpdkad 109 ns'kksa ds 5-9 vjc yksxksa ds 

vk¡dM+ksa dk vkdyu djrk gSA

	 2.	 lwpdkad ds vuqlkj 1-3 vjc yksx cgqvk;keh 
xjhc gSa] ftuesa ls vkèks 18 o"kZ ls de vk;q ds 
cPps gSaA

	 3.	 pkj vjc yksx Bksl vif'k"V vkèkkfjr Hkkstu idkus 
ds b±èku ds laidZ esa gSaA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 11.	^izèkkuea=kh xfr 'kfDr ;kstuk* ds mn~ns';ksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk mn~ns'; vkxkeh pkj o"kks± esa ”kehuh Lrj ij 
dke esa rs”kh ykuk] ykxr esa deh djuk vkSj 
jks”kxkj iSnk djuk gSA

	 2.	 ;g ;kstuk ̀  110 yk[k djksM+ dh jk"Vªh; volajpuk 
ikbiykbu dks lekfgr djsxhA

	 3.	 bldk y{; 15 vkS|ksfxd xfy;kjs vkSj 2 u, j{kk 
xfy;kjs cukuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 8.	 Consider the following statements:
	 1.	 The power to punish for contempt of court 

protects judicial institutions from motivated 
assault or unauthorized criticism.

	 2.	 Civil contempt means willful disobedience to 
a judgment, decree, direction, order, writ or 
other process of any court.

	 3.	 Contempt of court is punishable with simple 
imprisonment for a term which may extend to 
1 year and/or with fine which may extend to 
Rs.2000.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 9.	 With reference to the features of 'Ayushman Bharat 

Digital Mission', consider the following statements:
	 1.	 Under this mission, a free voluntary health ID 

will be provided to every citizen.
	 2.	 To build 'Healthcare Professional Registry' and 

'Healthcare Facilities Registry' are other 
components of this Program.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 10.	 With reference to the 'Global Multidimensional 

Poverty Index-2021', consider the following 
statements:

	 1.	 The index measures statistics for 5.9 billion 
people in 109 countries.

	 2.	 According to the index, 1.3 billion people are 
multidimensionally poor, of which half of the 
population is under 18 years.

	 3.	 Four billion people are exposed to solid waste-
based cooking fuels.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 11.	 With reference to the objectives of 'Pradhan Mantri 

Gati Shakti Yojana', consider the following statements:
	 1.	 Its objective is to accelerate the work at the 

grassroots level, reduce costs and create jobs 
over the next four years.

	 2.	 This scheme will cover the National 
Infrastructure Pipeline of 110 lakh crores.

	 3.	 It aims to build 15 industrial corridors and 2 
new defense corridors.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 12.	^oYMZ ,uthZ vkmVyqd fjiksVZ 2021* ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g fjiksVZ varjkZ"Vªh; ÅtkZ ,tsalh }kjk tkjh dh 

tkrh gSA

	 2.	 fjiksVZ ds vuqlkj] vHkh Hkh ÅtkZ {ks=k oSf'od xzhu 
gkml xSl mRltZu esa 90 izfr'kr ls vfèkd ds 
fy;s f”kEesnkj gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 13.	gky gh esa uhfr vk;ksx us f”kyk vLirkyksa ds izn'kZu 
ewY;kadu ds vkèkkj ij ,d fjiksVZ tkjh dh gSA bl fjiksVZ 
ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vkSlru ,d f”kyk vLirky esa 1 yk[k yksxksa ds 
fy;s pkSchl fcLrj miyCèk gSaA

	 2.	 dsoy 21 vLirkyksa esa lHkh uSnkfud ijh{k.k lsok,¡ 
miyCèk gSaA

	 3.	 f”kyk vLirky esa vkSlru 1 MkWDVj 40 vksihMh 
ejh”kksa dks ns[krk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 14.	dsanz ljdkj }kjk tkjh ih,e fe=k ;kstuk ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk mn~ns'; drkbZ] cqukbZ] izlaLdj.k@j¡xkbZ] NikbZ 
ls ysdj ifjèkku fuekZ.k rd dh laiw.kZ oL=k 
ewY;  	Ük`a[kyk dks ,d LFkku ij ,dhÑr djuk gSA

	 2.	 blds varxZr izR;sd ikdZ esa oL=k fuekZ.k bdkb;ksa 
dh 'kh?kz LFkkiuk ds fy;s vfrfjDr ` 300 djksM+ 
iznku fd;s tk,axsA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 15.	varjkZ"Vªh; Ñf"k fodkl dks"k }kjk tkjh VªkaliQkWfe±x iwQM 
flLVe iQkWj :jy izksLisfjVh uked fjiksVZ ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 blds vuqlkj NksVs iSekus ds fdlku vHkh Hkh fuEu ,oa 
eè;e vk; okys ns'kksa esa [kk| vkiwfrZ dh uhao gSaA

	 2.	 fjiksVZ ds vuqlkj] xzkeh.k {ks=k esa yksxksa dh vkthfodk 
NksVs iSekus dh Ñf"k ij fuHkZj gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 12.	 With reference to the 'World Energy Outlook Report 
2021', consider the following statements:

	 1.	 This report is released by the International 
Energy Agency.

	 2.	 Accordig to the report, The energy sector is 
still responsible for more than 90 percent of 
global greenhouse gas emissions.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 13.	 Recently NITI Aayog has released a report based on 

the performance appraisal of district hospitals. With 
reference to this report, consider the following 
statements:

	 1.	 On an average a district hospital has twenty 
four beds for 1 lakh people.

	 2.	 All diagnostic testing services are available in 
21 hospitals only.

	 3.	 On an average 1 doctor in a district hospital 
sees 40 OPD patients.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 14.	 With reference to the 'PM Mitra scheme' released by 

the Central Government, consider the following 
statements:

	 1.	 It aims at integrating the entire textile value 
chain from spinning, weaving, processing/
dyeing, printing to garment manufacturing in 
one place.

	 2.	 Under this, an additional Rs 300 crore will be 
provided for the early establishment of textile 
manufacturing units in each park.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 15.	 With reference to the report Transforming Food 

System for Rural Prosperity released by the 
International Fund for Agricultural Development, 
consider the following statements:

	 1.	 According to this, small-scale farmers are still 
the foundation of the food supply in low- and 
middle-income countries.

	 2.	 According to the report The livelihood of the 
people in the rural area is dependent on small-
scale agriculture.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 16.	gky gh esa uklk }kjk ywlh fe'ku dks fdl izdkj ds 
vè;;u ds fy;s varfj{k esa iz{ksfir fd;k x;k gS\

	 (a)	 cqèk xzg dh lajpuk dk irk yxkus ds fy;s

	 (b)	 'kqØ xzg ds xSlh; d.kksa ds vè;;u ds fy;s

	 (c)	 c`gLifr xzg ds Vªkstu {kqnzxzgksa ds vè;;u ds fy;s

 	 (d)	 'kfu ds {kqnzxzgksa dk irk yxkus ds fy;s

	 17.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^DokaVe dh fMLVªhC;w'ku* dks DokaVe fØIVksxzkiQh 

Hkh dgrs gSaA 

	 2.	 DokaVe fØIVksxzkiQh lqjf{kr lapkj fodflr djus 

dk ,d ra=k gSA

	 3.	 DokaVe lapkj }kjk nh tkus okyh lqj{kk HkkSfrdh ds 

fu;eksa ij vkèkkfjr gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 18.	gky gh esa ljdkj us ^lh&MkWV* dks 6G vkSj vU; 

Hkfo";ksUeq[k rduhdksa dk fodkl 'kq: djus ds fy;s dgk 

gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 6G izkS|ksfxdh dks 5G dh rqyuk esa 50 xquk vfèkd 

rhoz cuk;k tk,xkA

	 2.	 6G izkS|ksfxdh ekbØkslsdsaM&ysVsalh lapkj dk leFkZu 

djrh gSA

	 3.	 6G izkS|ksfxdh vko`fÙk ds VsjkgV~tZ cSaM dk mi;ksx 

djsxh] ftldk mi;ksx orZeku esa 4G esa Hkh gks 

jgk gSA

	 4-	 bl izkS|ksfxdh ls bes¯tx] vofLFkfr rFkk LFkku 

fuèkkZj.k dks lqèkkjk tk ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4 	 (d)	1] 2, 3 vkSj 4

	 19.	^,LVªks gkse jkscksV flLVe* dh fo'ks"krkvksa ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ,LVªks jkscksV yksxksa ds psgjksa dh igpku djus esa 

l{ke gSA

	 2.	 ;g ?kjksa dh fuxjkuh djus vkSj ifjokj ds laidZ 

esa jgus tSls dbZ dk;ks± esa enn djus ds fy;s 

fM”kkbu fd;k x;k gSA

	 3.	 ;g ykbo ohfM;ks dSIpj dj ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 16.	 Recently, NASA has launched Lucy mission into 
space for which type of study?

	 (a)	 To find out the composition of the planet 
Mercury

	 (b)	 To study the gaseous particles of the planet 
Venus

	 (c)	 To study the Trojan asteroids of the planet 
Jupiter

	 (d)	 To locate the asteroids of Saturn

	 17.	 Consider the following statements:
	 1.	 'Quantum Key Distribution' is also called 

quantum cryptography.

	 2.	 Quantum cryptography is a mechanism to 
develop secure communication.

	 3.	 The security offered by quantum communication 
is based on the laws of physics.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 3 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 18.	 Recently the government has asked 'C-DOT' to start 
the development of 6G and other futuristic 
technologies. Consider the following statements in 
this context:

	 1.	 6G technology will be made 50 times faster 
than 5G.

	 2.	 6G technology supports microsecond-latency 
communication.

	 3.	 6G technology will use the terahertz band of 
frequency, which is currently being used in 4G 
as well.

	 4.	 Imaging, location and location determination 
can be improved with this technology.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 and 4 only

	 (c)	 1, 2 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 19.	 With reference to the features of 'Astro Home Robot 
System', consider the following statements:

	 1.	 Astro Robot is capable of recognizing faces of 
people.

	 2.	 It is designed to help with multiple tasks like 
monitoring homes and keeping in touch with 
family.

	 3.	 It can capture live video.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 20.	gky esa gqbZ ^dqufeax ?kks"k.kk* ds lanHkZ eas] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ?kks"k.kk esa dgk x;k gS fd o"kZ 2030 rd 

nqfu;k dh de&ls&de 30 izfr'kr Hkwfe vkSj 

egklkxjksa dks lajf{kr djus dk iz;kl fd;k tk,xkA

	 2.	 Ñf"k esa jlk;u mi;ksx dks vkèkk djus rFkk IykfLVd 

vif'k"V mRiUu djus ls jksdus ds lacaèk esa Hkh bl 

?kks"k.kk esa ppkZ dh xbZA

	 3.	 ;g ?kks"k.kk ekuo LokLF; dks lqjf{kr j[kus ds fy;s 

tSofofoèkrk laj{k.k dks eq[;èkkjk esa ykus dk vkàku 

djrh gSA

	 4-	 ^dqufeax ?kks"k.kk* dks tSofofoèkrk vfHkle; ds 

i{kdkjksa dh 18oha cSBd esa lHkh ns'kksa us viuk;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 21.	^LVsV vkWiQ DykbesV lfoZlst fjiksVZ&2021* ds lanHkZ essa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;sA

	 1.	 bl fjiksVZ ds vuqlkj LFkyh; ty laxzg.k esa chrs 

20 o"kks± esa izfro"kZ 1 lseh dh nj ls yxkrkj fxjkoV 

vk jgh gSA

	 2.	 ty laxzg.k esa ”;knk fxjkoV vaVkdZfVdk vkSj 

xzhuySaM esa ns[kh xbZ gSA

	 3.	 Hkkjr esa ^LFkyh; ty* laxzg.k esa izfro"kZ 3 lseh 

dh fxjkoV vk jgh gSA

	 4-	 ty lalkèkuksa ij iM+us okys ncko dk dkj.k ekSle 

dh pje ?kVukvksa dks ugha ekuk x;k gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 1] 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4 	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 22.	^oSf'od tyok;q tksf[ke lwpdkad 2021* ds lanHkZ eas 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 oSf'od tyok;q tksf[ke lwpdkad teZuh dh laLFkk 

teZuokWp }kjk tkjh fd;k tkrk gSA

	 2.	 bl fjiksVZ ds vuqlkj o"kZ 2019 esa ekstkfEcd] 

ftEckCos vkSj cgkekl ns'k tyok;q ifjorZu ds 

dkj.k mRiUu ekSle lacafèkr ?kVukvksa ls vfèkd 

izHkkfor FksA

	 3.	 bl lwpdkad esa Hkkjr 10osa LFkku ij jgkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 20.	 With reference to the recent 'Kunming Declaration', 
consider the following statements:

	 1.	 It has been said in this declaration that by the 
year 2030, efforts will be made to protect at 
least 30 percent of the world's land and oceans.

	 2.	 The announcement regarding halving chemical 
use in agriculture and preventing the generation 
of plastic waste was also discussed in this 
declaration.

	 3.	 This declaration calls for mainstreaming 
biodiversity conservation to safeguard human 
health.

	 4.	 The 'Kunming Declaration' was adopted by all 
countries in the 18th meeting of the Parties to 
the Biodiversity Convention.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1, 2 and 3 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 21.	 With reference to the 'State of Climate Services 
Report-2021', consider the following statements.

	 1.	 According to this report, terrestrial water 
storage has been declining continuously at the 
rate of 1 cm per year in the last 20 years.

	 2.	 Greater declines in water storage have been 
observed in Antarctica and Greenland.

	 3.	 The 'terrestrial water' storage in India is 
declining by 3 cm every year.

	 4.	 The stress on water resources has not been 
attributed to extreme weather events.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1, 2 and 3 only

	 (c)	 1, 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 22.	 With reference to the 'Global Climate Risk Index 
2021', consider the following statements:

	 1.	 The Global Climate Risk Index is released by 
Germanwatch, a German organization.

	 2.	 According to this, report the countries of 
Mozambique, Zimbabwe and Bahamas were 
more affected by meteorological incidents 
caused by climate change in the year 2019.

	 3.	 India ranked 10th in this index.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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 23. ^CY;w ÝySx* çek.khdj.k ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 CY;w ÝySx çek.k&i=k leqæ rVksa dh vPNh fLFkfr 
dk |ksrd gSA

	 2-	 Hkkjr ds dksoye vkSj bZMu dks CY;w ÝySx çek.k& 
i=k fn;k x;k gSA

	 3-	 ^CY;w ÝySx* dh r”kZ ij gh Hkkjr us Hkh viuk 
leqæh bdks yscy ^chEl* ykWUp fd;k gSA

	 4-	 ^f'kojktiqj leqæh rV* neu ,oa nho esa fLFkr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 4	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 24-	Hkkjr esa ekulwu fuorZu ls gks jgs cnyko ds lanHkZ esa] 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ekulwu fuorZu dh iqf"V fdlh {ks=k esa yxkrkj 5 
fnuksa rd o"kkZ can gksus ls dh tkrh gSA

	 2-	 ;fn leqæ ry ls 2-5 fdyksehVj Åij fupys 
{kksHkeaMy esa çfrpØokr LFkkfir gksrk gS ,oa ueh 
de gks rks bls ekulwu dk fuorZu ekuk tk,xkA

	 3-	 orZeku o"kZ esa ekulwu fuorZu dh çfØ;k flracj 
dh ctk; vDVwcj ls 'kq: gqbZA

	 		 mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 25.	^ÝyS'k ÝyM* tSlh vkink ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^ÝyS'k ÝyM* vkink vR;fèkd o"kkZ ds dkj.k 
tyLrj esa rhoz o`f¼ gksus vkSj vkcknh okys {ks=kksa 
esa tyHkjko ds dkj.k ?kfVr gksrh gSA

	 2.	 ;g ?kVuk pV~Vkuh bykdksa esa lkekU; fLFkfr dk gh 
fuekZ.k djrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 26-	Xykscy xyZgqM fjiksVZ 2021 ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj] if'pe vkSj eè; vÚhdk 
esa cky fookg dh nj nqfu;k esa lcls vfèkd gSA

	 2-	 fjiksVZ ds vuqlkj] 	o"kZ 2030 rd nl fefy;u 
yM+fd;ksa dk cky fookg gksus dh laHkkouk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 23.	 With reference to 'Blue Flag' certification, consider 
the following statements:

	 1.	 The Blue Flag Certificate indicates the good 
condition of the beaches.

	 2.	 Kovalam and Eden of India have been given 
Blue Flag Certificate.

	 3.	 India has also launched its marine eco label 
'Beams' on the lines of 'Blue Flag'.

	 4.	 'Shivrajpur Beach' is located in Daman and 
Diu.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 4 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 24.	 With reference to the changes taking place in India 

due to the withdrawal of monsoon, consider the 
following statements:

	 1.	 Monsoon withdrawal is confirmed by the 
cessation of rainfall in an area for 5 consecutive 
days.

	 2.	 If an anticyclone is established in the lower 
troposphere at 2.5 km above sea level and there 
is less moisture then it will be considered as 
withdrawal of monsoon.

	 3.	 The process of monsoon withdrawal in the 
current year started from October instead of 
September.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 25.	 With reference to a disaster like 'Flash Flood', 

consider the following statements:
	 1.	 'Flash flood' disaster occurs due to rapid rise 

in water level due to excessive rainfall and 
water logging in populated areas.

	 2.	 This phen`omenon only creates normal 
conditions in rocky areas.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 26.	 With reference to Girlhood Report 2021, consider the 

following statements:
	 1.	 According to this report, the rate of child 

marriage in West and Central Africa is among 
the highest in the world.

	 2.	 According to the report, ten million girls are 
expected to be child marriages by the year 
2030.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 27-	^çèkkuea=kh iks"k.k ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ;kstuk ns'k Hkj ds 11.2 yk• ls vfèkd Ldwyksa 
esa I ls VIII rd ds cPpksa dks doj djrh gSA

	 2-	 bl ;kstuk ds varxZr çh&çkbejh ;k ckyokfVdk 
esa i<+us okys Nk=kksa dks doj ugha fd;k tk,xkA

	 3-	 ;g ;kstuk feM&Ms ehy ;kstuk ds ekStwnk jk"Vªh; 
dk;ZØe dk LFkku ysxhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 28.	gky gh esa ns'k dk igyk ou gsYFk dalksfVZ;e dks fdl 
foHkkx us vkjaHk fd;k gS\

	 (a)	 tSo izkS|ksfxdh foHkkx	 (b)	LokLF; foHkkx

	 (c)	 Je foHkkx 	 (d)	vkfFkZd foHkkx

	 29.	^oSf'od [kk| lqj{kk lwpdkad 2021* esa Hkkjr dks D;k 
LFkku izkIr gqvk gS\

	 (a)	 86ok¡	 (b)	71ok¡

	 (c)	 84ok¡ 	 (d)	77ok¡

	 30.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ';keth Ñ".k oekZ ckWEcs vk;Z lekt ds igys 

vè;{k FksA

	 2.	 ';keth Ñ".k oekZ us bafM;u gkse:y lkslkbVh dh 
LFkkiuk dh FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 31.	Hkxoku uVjkt dh ewfrZdyk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 uVjkt Hkxoku f'ko ds ^rkaMo u`R;* eqnzk esa cuh 
iRFkj ;k èkkrq dh ew£r gksrh gSA

	 2.	 ^rkaMo u`R; eqnzk* f'ko ds jkSnz ,oa vkuan dh Hkko& 
Hkafxekvksa dks O;Dr djrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 32.	ckS¼ èkeZ LFky ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 yqafcuh & cq¼ dk tUe

	 2.	 cksèkx;k & cq¼ dks Kku izkIr

	 3.	 dq'khuxj & izFke mins'k

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	dsoy 1

	 27.	 With reference to 'Pradhan Mantri Poshan Yojana', 
consider the following statements:

	 1.	 The scheme covers children from classes I to 
VIII in more than 11.2 lakh schools across the 
country.

	 2.	 Students studying in pre-primary or 
kindergarten will not be covered under this 
scheme.

	 3.	 This scheme will replace the existing national 
program of Mid-Day Meal Scheme.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 28.	 Recatey Which department has started the first One 

Health Consortium of the country?
	 (a)	 Department of Biotechnology
	 (b)	 Department of Health
	 (c)	 Labor Department
	 (d)	 Economic Department
	 29.	 What is the rank of India in the 'Global Food Security 

Index 2021'?
	 (a)	 86th	 (b)	 71st
	 (c)	 84th	 (d)	 77th
	 30.	 Consider the following statements:
	 1.	 Shyamji Krishna Varma was the first president 

of the Bombay Arya Samaj.
	 2.	 The Indian Home Rule Society was founded 

by Shyamji Krishna Varma.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 31.	 With reference to the sculpture of Lord Nataraja, 

consider the following statements:
	 1.	 Nataraja is a stone or metal idol of Lord Shiva 

in the 'Tandava Nritya' posture.
	 2.	 The 'Tandava Nritya Mudra' expresses the 

expressions of anger and joy of Shiva.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 32.	 With reference to Buddhist sites, consider the 

following pairs:
	 1.	 Lumbini - Birth of Buddha
	 2.	 Bodh Gaya - Buddha attained Enlightenment
	 3.	 Kushinagar - First Sermon
		  Which of the Pair(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1 only



10lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 33.	^HkkLdjkCnk* uked ywuh lksyj dSysaMj dks gky gh esa 
fdl jkT; }kjk vkfèkdkfjd ekU;rk izkIr gqbZ gS\

	 (a)	 vle	 (b)	if'pe caxky

	 (c)	 xqtjkr	 (d)	vkaèkz izns'k

	 34.	foØe laor~ ds fo"k; esa vlR; dFku pqfu;s&

	 (a)	 bldk izpyu 57 BC esa gqvkA

	 (b)	 ;g lw;Z dh xfr ij vkèkkfjr gSA

	 (c)	 bls jktk foØekfnR; us izLrqr fd;k FkkA

 	 (d)	 blesa izR;sd ekg dks nks i{kksa esa ck¡Vk x;k gSA

	 35.	'kd laor~ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 'kd laor~ 78bZ-iw- esa vkjaHk gqvkA

	 2.	 ;g ,d lkSj dSysaMj ij vkèkkfjr gSA

	 3.	 Hkkjr us bls 1959 esa vkfèkdkfjd :i ls viuk;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 36.	fgtjh dSysaMj dk vkjaHk fdl le; ls ekuk x;k gS\

	 (a)	 625 bZloh	 (b)	425 bZloh

	 (c)	 622 bZloh 	 (d)	453 bZloh

	 37.	 ^in~eukHkLokeh eafnj* ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa ij 

fopkj dhft;s% 

	 1-	 in~eukHkLokeh eafnj dks =kko.kdksj ds jktk ekrZaM 

oekZ us cuok;k FkkA

	 2-	 ;g eafnj okLrqdyk dh psjk 'kSyh esa fufeZr gSA

	 3-	 ;gk¡ ds eq[; nsork Hkxoku f'ko gSaA 

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 38-	^lhek lqj{kk cy* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1-	 bldh LFkkiuk 1965 esa dh xbZ FkhA

	 2-	 ;g x`g ea=kky; ds lkr dsaæh; l'kL=k iqfyl cyksa 

esa ls ,d gSA

	 3-	 ;g vle] if'pe caxky rFkk iatkc jkT; dh 

varjkZ"Vªh; lhek ls 50 fdeh rd tCrh] ryk'kh 

o fxjÝrkjh tSlh dk;Zokgh dj ldrk gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dh lgk;rk ls lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 33.	 The Luni Solar Calendar named 'Bhaskarabda' has 
recently got official recognition by which state?

	 (a)	 Assam	 (b)	 West Bengal

	 (c)	 Gujarat	 (d)	 Andhra Pradesh

	 34.	 Choose the false statement about Vikram Samvat-
	 (a)	 It was introduced in 57 BC.

	 (b)	 It is based on the motion of the Sun.

	 (c)	 It was presented by King Vikramaditya.

	 (d)	 Each month is divided into two sides.

	 35.	 Consider the following statements in the context of 
Shaka Samvat:

	 1.	 Shaka Samvat was started in 78 BC.

	 2.	 It is based on solar calendar.

	 3.	 India adopted it officially in 1959.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 36.	 From what time was the beginning of the Hijri 
calendar considered?

	 (a)	 625 AD	 (b)	 425 AD

	 (c)	 622 AD	 (d)	 453 AD

	 37.	 With reference to 'Padmanabhaswamy Temple', 
consider the following statements:

	 1.	 'Padmanabhaswamy Temple' was built by King 
Marthanda Varma of Travancore.

	 2.	 This temple is built in the Chera style of 
architecture.

	 3.	 The main deity here is Lord Shiva.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 38.	 With reference to the 'Border Security Force', consider 
the following statements:

	 1.	 It was established in 1965.

	 2.	 It is one of the seven Central Armed Police 
Forces of the Ministry of Home Affairs.

	 3.	 It can carry out confiscation, search and arrest 
up to 50 km from the international border of 
the states of Assam, West Bengal and Punjab.

		  Select the correct answer using the code given below:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 39.	^ve`r fe'ku 2-0* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk y{; 4]700 'kgjh LFkkuh; fudk;ksa esa ikuh 

dh 100 izfr'kr vkiwfrZ djuk gSA

	 2.	 bl ;kstuk dks 50 g”kkj ls vfèkd vkcknh okys 

'kgjksa ds fy;s vfuok;Z fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 

	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 40.	^ikoj iQkbusal dkWjiksjs'ku* ds lanHkZ esa vlR; dFku dks 

pqfu;s%

	 (a)	 ikoj iQkbusal dkWjiksjs'ku dh LFkkiuk 1986 esa 

gqbZ FkhA

	 (b)	 bls egkjRu dk ntkZ izkIr ugha gSA

	 (c)	 ;g fctyh {ks=k dks lefiZr cqfu;knh volajpuk 

dh foÙk daiuh gSA

	 (d)	 bls ̀  5000 djksM+ ls vfèkd dk 'kq¼ ykHk izkIr gSA

	 41.	gky gh esa ̂ dkWUizQsal vkWu baVjsD'ku ,aM dkWfUiQMsal& fcfYMax 

estlZ* dh cSBd dk vk;kstu dgk¡ fd;k x;k Fkk\

	 (a)	 d”kk[kLrku	 (b)	rkftfdLrku

	 (c)	 fdfxZLrku 	 (d)	MsuekdZ

	 42.	^bafM;u Lis'k ,lksfl,'ku* ds lacaèk esa vlR; dFku 

pqfu;s%

	 (a)	 ;g ?kjsyw ,oa oSf'od fuxeksa dk izfrfufèkRo djsxkA

	 (b)	 ;g oSKkfud ,oa vuqlaèkku ds fy;s e”kcwr varfj{k 

izkS|ksfxdh ra=k lqfoèkk iznku djsxkA

	 (c)	 ;g bljks dh vko';d xfrfofèk;ksa esa è;ku dsafnzr 

djus esa lgk;rk lqfuf'pr djsxkA

 	 (d)	 Hkkjrh ,;jVsy blds laLFkkid lnL;ksa esa 'kkfey 

ugha gSA

	 43.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (ck?k fj”koZ)		 (LFkku)

	 1.	 xq# ?kklhnkl us'kuy ikdZ	 	NÙkhlx<+

	 2.	 ckaèkox<+ us'kuy ikdZ	 	eè; izns'k

	 3.	 iykew Vkbxj fj”koZ	 	>kj[kaM

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 39.	 With reference to 'Amrit Mission 2.0', consider the 
following statements:

	 1.	 It aims to provide 100% water supply to 4,700 
urban local bodies.

	 2.	 This scheme has been made mandatory for 
cities having population of more than 50 
thousand.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 neither 1, nor 2

	 40.	 With reference to 'Power Finance Corporation', select 
the incorrect statement:

	 (a)	 Power Finance Corporation was established in 
1986.

	 (b)	 It does not have the status of Maharatna.

	 (c)	 It is an infrastructure finance company 
dedicated to the power sector.

	 (d)	 It has a net profit of more than Rs.5000 crores.

	 41.	 Where was the meeting of 'Conference on Interaction 
and Confidence- Building Measures' organized 
recently?

	 (a)	 Kazakhstan	 (b)	 Tajikistan

	 (c)	 Kyrgyzstan	 (d)	 Denmark

	 42.	 Select the incorrect statement regarding 'Indian 
Space Association':

	 (a)	 It will represent domestic and global 
corporations.

	 (b)	 It will provide a strong space technology 
network facility for scientific and research.

	 (c)	 It will ensure the help of ISRO to concentrate 
in essential activities.

	 (d)	 Bharti Airtel is not among its founding 
members.

	 43.	 Consider the following pairs:

		  (Tiger Reserve)		  (Location)

	 1.	 Guru Ghasidas 		  National Park 	
		  Chhattisgarh

	 2.	 Bandhavgarh 		  National Park	
		  Madhya Pradesh

	 3.	 Palamu Tiger Reserve 		  Jharkhand

		  Which of the Pair(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
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 	 44.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s% 

	 1-	 flfydksfll chekjh èkwy ds laidZ esa vkus ds 

dkj.k gksrh gSA

	 2-	 flfydksfll chekjh dkj•kuksa] Hkou fuekZ.k m|ksxksa 

esa dke djus okys yksxksa dks gksrh gSA

	 3-	 flfydk ,d fØLVy@èkkrq tSlk [kfut gS] tks 

jsr]  pêðku vkSj DokV~tZ esa izpqj ek=kk esa ik;k 

tkrk gSA 

	 	uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 

	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 45-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;sA

	 1-	 ,aMkslYiQku dhVuk'kd ij lokZsPp U;k;ky; }kjk 

çfrcaèk yxk;k x;k gSA

	 2-	 ;g euq";ksa esa dSalj] tUe lacaèkh fodkj mRiUu dj 

ldrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 46.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s&

		  (Tokykeq[kh)		 (vofLFkfr)

	 1.	 fdykÅvk	 	gokbZ

	 2.	 lkaxs	 	bDokMksj

	 3.	 yk ikYek }hi	 	Úk¡l

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 47.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls Hkkjrh; lafoèkku dh 

la?kkRedrk dk@ds y{k.k gS@gSa\

	 1.	 nksgjh 'kklu O;oLFkk

	 2.	 fyf[kr lafoèkku

	 3.	 jkT;ikyksa dh fu;qfDr

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 48.	LFkkuh; Lo'kklu lacaèkh izLrko Hkkjr esa fdl xouZj tujy@

ok;ljk; ds dk;Zdky esa yk;k x;k\

	 (a)	 ykWMZ fjiu	 (b)	ykWMZ fyVu

	 (c)	 dkWuZokfyl 	 (d)	ykWMZ dtZu

	 44.	 Consider the following statements:

	 1.	 Silicosis disease is caused due to exposure to 

dust.

	 2.	 Silicosis occurs in people working in factories, 

building industries.

	 3.	 Silica is a crystal/metallic mineral, which is 

found in abundance in sand, rock and quartz.

		  Select the correct answer using the code given below:

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 45.	 Consider the following statements.

	 1.	 Endosulfan insecticide has been banned by the 

Supreme Court.

	 2.	 It can cause cancer, birth defects in humans.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 46.	 Consider the following pairs-

		  (Volcano)		   (Location)

	 1.	 Kilauea 		  Hawaii

	 2.	 Sangay 		  Ecuador

	 3.	 La Palma Island 		  France

		  Which of the above pair(s) is/are not correctly 

matched?

	 (a)	 1 only	 (b)	 3 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 47.	 Which of the following is/are characteristics(s) of the 

federalism of the Indian Constitution?

	 1.	 Dual Government

	 2.	 Written Constitution

	 3.	 Appointment of Governors

		  Code:

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 48.	 The resolution on local self-government was 

introduced in India during the tenure of which 

Governor General/ Viceroy?

	 (a)	 Lord Ripon	 (b)	 Lord Lytton

	 (c)	 Cornwallis	 (d)	 Lord Curzon



13lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 49.	Hkkjrh; lafoèkku ds 73osa lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e] 
1992 ds varxZr fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls vfuok;Z 
micaèk ds :i esa tkuk tkrk gS@tkus tkrs gSa\

	 1.	 xzkelHkk dk xBuA

	 2.	 ,llh@,lVh leqnk; dks vkj{k.kA

	 3.	 iapk;rksa dks foÙkh; vfèkdkj lkSaiukA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 50.	^islk vfèkfu;e* dks fuEufyf[kr esa ls fdl lfefr dh 
fliQkfj'kksa ds vkèkkj ij izLrqr fd;k x;k Fkk\

	 (a)	 cyoar jk; esgrk lfefr

	 (b)	 Hkwfj;k lfefr

	 (c)	 jkteUukj lfefr

 	 (d)	 Lo.kZ flag lfefr

	 51.	^U;kf;d lfØ;rk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ukxfjdksa ds vfèkdkjksa dks lqjf{kr j[kus ds fy;s 
U;k;ikfydk dh lfØ; Hkwfedk gh U;kf;d lfØ;rk 
gSA

	 2.	 dk;Zikfydk ,oa foèkkf;dk ds }kjk dÙkZO;ksa dk 
fuoZgu u djus ds dkj.k bldh vko';drk eglwl 
dh xbZA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 52.	tsy lqèkkj ds fy;s fd;s x, iz;klksa ds lanHkZ esas fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa O;ofLFkr tsy iz.kkyh 1835 esa ykbZ xbZ 
FkhA

	 2.	 o"kZ 1956 esa dkyk ikuh dh l”kk dks vkthou 
dkjkokl esa cnyk x;kA

	 3.	 dSfn;ksa ls dke ysus vkSj mlds cnys esgurkuk nsus 
dh fliQkfj'k idok'kk lfefr us dhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 53.	Hkkjr esa lgdkjh lfefr dks fdl lafoèkku la'kksèku }kjk 
var%LFkkfir fd;k x;k\

	 (a)	 92ok¡ lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e

	 (b)	 97ok¡ lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e

	 (c)	 85ok¡ lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e

	 (d)	 96ok¡ lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e

	 49.	 Which of the following is/are known as compulsory 
provision under the 73rd Constitutional Amendment 
Act, 1992 of the Indian Constitution?

	 1.	 Constitution of Gram Sabha.

	 2.	 Reservation to SC/ST Community.

	 3.	 Delegating Financial Powers to Panchayats.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 50.	 The 'PESA Act' was introduced on the basis of the 
recommendations of which of the following 
committees?

	 (a)	 Balwant Rai Mehta Committee

	 (b)	 Bhuria Committee

	 (c)	 Rajamannar Committee

	 (d)	 Swaran Singh Committee

	 51.	 Consider the following statements in the context of 
Judicial activism:.

	 1.	 Judicial activism is the active role of the 
judiciary to protect the rights of citizens.

	 2.	 Due to non-discharge of duties by the executive 
and legislature, its need was felt.

		  Select the correct answer using the code given below:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 52.	 With reference to the efforts made for prison reform, 
consider the following statements:

	 1.	 Systematic prison system was introduced in 
India in 1835.

	 2.	 In the year 1956, the punishment of black water 
was changed to life imprisonment.

	 3.	 The Pakwasha Committee recommended 
taking work from the prisoners and paying 
remuneration in return.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 53.	 By which constitutional amendment the cooperative 
society was introduced in India?

	 (a)	 92nd Constitutional Amendment Act

	 (b)	 97th Constitutional Amendment Act

	 (c)	 85th Constitutional Amendment Act

	 (d)	 96th Constitutional Amendment Act
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	 54.	lafoèkku ds fdl vuqPNsn esa Hkkjr ds izR;sd jkT; ds 
fy;s jkT;iky dh O;oLFkk gS\

	 (a)	 vuqPNsn 164	 (b)	vuqPNsn 153

	 (c)	 vuqPNsn 158 	 (d)	vuqPNsn 163

	 55.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jkT;iky] jkT; eaf=kifj"kn dh lykg ekuus dks 

ckè; gksrk gSA

	 2.	 vuqPNsn 161 ds rgr jkT;iky dks naMfojke vkSj 

{keknku dh 'kfDr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 56.	jkT;iky ij egkfHk;ksx pykus dh fliQkfj'k fdl     

vk;ksx@lfefr }kjk dh xbZ Fkh\

	 (a)	 iqaNh vk;ksx	 (b)	ljdkfj;k vk;ksx

	 (c)	 jkteUukj vk;ksx 	 (d)	rkjkiksj lfefr

	 57.	Hkkjr eas foèkkuifj"kn dh LFkkiuk lafoèkku ds fdl vuqPNsn 

ds rgr dh tk ldrh gS\

	 (a)	 vuqPNsn 162	 (b)	vuqPNsn 169

	 (c)	 vuqPNsn 174 	 (d)	vuqPNsn 275

	 58.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; lafoèkku dh vkBoha vuqlwph esa la?k lwph] 

jkT; lwph vkSj leorhZ lwph dk o.kZu fd;k x;k gSA

	 2.	 gky gh esa 15osa foÙk vk;ksx ds vè;{k us LokLF; dks 

leorhZ lwph esa gLrkarfjr djus dh fliQkfj'k dh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 59.	^fd'kksj U;k; la'kksèku foèks;d] 2021* ds izeq[k izLrkfor 

la'kksèkuksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 foèks;d ds vuqlkj] xaHkhj vijkèk ds vkjksih ls 

^fd'kksj U;k; cksMZ* iwNrkN djsxkA

	 2.	 xaHkhj vijkèkksa dh Js.kh esa os vijkèk vkrs gSa] 

ftuds fy;s l”kk lkr o"kks± ls vfèkd gSA

	 3.	 cPps dks xksn ysus lacaèkh vkns'k tkjh djus dk 

vfèkdkj f”kyk eftLVsªV dks fn;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 54.	 Which Article of the Constitution provides for a 
Governor for each State of India?

	 (a)	 Article 164	 (b)	 Article 153
	 (c)	 Article 158	 (d)	 Article 163
	 55.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Governor is bound to follow the advice of 

the State Council of Ministers.
	 2.	 Under Article 161 the Governor has the power 

of remission and pardon.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, Nor 2
	 56.	 Which commission/Committee recommended the 

impeachment of the Governor?
	 (a)	 Punchhi Commission
	 (b)	 Sarkaria Commission
	 (c)	 Rajamannar Commission
	 (d)	 Tarapore Committee
	 57.	 Under which Article of the Constitution can the 

Legislative Council be established in India?
	 (a)	 Article 162	 (b)	 Article 169
	 (c)	 Article 174	 (d)	 Article 275
	 58.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Union List, State List and Concurrent List 

have been described in the Eighth Schedule of 
the Constitution of India.

	 2.	 Recently, the chairman of the 15th Finance 
Commission has recommended transfer of 
health to the Concurrent List.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 59.	 With reference to the major proposed amendments 

to the Juvenile Justice Amendment Bill, 2021, 
consider the following statements:

	 1.	 According to the Bill, the Juvenile Justice 
Board will interrogate an accused of a serious 
offence.

	 2.	 In the category of serious offences, those 
offenses come for which the punishment is 
more than seven years.

	 3.	 The District Magistrate has been empowered 
to issue orders regarding adoption of the child.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 60.	^jk"Vªh; lqj{kk vfèkfu;e] 1980* ljdkj dks fdl izdkj 
dh 'kfDr;k¡ nsrk gS\

	 1.	 ljdkj ,sls O;fDr] tks jkT; ds le{k [krjk mRiUu 

djs] dks fgjklr esa ys ldrh gSA

	 2.	 ljdkj lsokvksa ds j[kj[kko dks ckfèkr djus ds 

fy;s fdlh O;fDr ij dk;Zokgh dj ldrh gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 61.	^ekWMy iapk;r ukxfjd ?kks"k.kki=k* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bls ^jk"Vªh; xzkeh.k fodkl vkSj iapk;rh jkt 

laLFkku* ds lg;ksx ls rS;kj fd;k x;k gSA

	 2.	 bls lrr~ fodkl y{;ksa ds lkFk 29 {ks=kksa esa lsokvksa 

ds forj.k gsrq fodflr fd;k x;k gSA

	 3.	 ;g ukxfjdksa dks muds vfèkdkjksa ds ckjs esa vfèkd 

tkx:d djsxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 62.	dsanzh; lrdZrk vk;ksx ds la'kksfèkr fn'kk&funsZ'k ds lanHkZ 

esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 dsanzh; lrdZrk vk;ksx us vfèkdkfj;ksa ds LFkkukarj.k 

vkSj iksfLVax dks rhu o"kZ ds fy;s lhfer dj 	

fn;k gSA

	 2.	 u, funsZ'k ds vuqlkj ftu vfèkdkfj;ksa dks fdlh 

LFkku ij ik¡p o"kZ ls vfèkd le; gks x;k] 

izkFkfedrk ds vkèkkj ij mudk LFkkukarj.k fd;k 

tkuk gksxkA

	 3.	 dsanzh; lrdZrk vk;ksx Hkz"Vkpkj ij vadq'k yxkus 

okyh bdkbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 63.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 lafoèkku ds Hkkx VIII esa vuqPNsn 239 ls 242 

rd dsanz'kkflr izns'kksa ds iz'kklu ls lacafèkr gSaA

	 2.	 jk"Vªifr }kjk fu;qDr iz'kkld gh dsanz'kkflr izns'k 

ds iz'kklu dks pykrk gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 60.	 What type of powers does the 'National Security Act, 
1980' give to the government?

	 1.	 The Government may take into custody any 
person who poses a threat to the State.

	 2.	 Government can take action against any person 
for obstructing the maintenance of services.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 61.	 With reference to 'Model Panchayat Citizen's 
Manifesto', consider the following statements:

	 1.	 It has been prepared in collaboration with 
National Institute of Rural Development and 
Panchayati Raj.

	 2.	 It has been developed for delivery of services 
in 29 sectors with Sustainable Development 
Goals.

	 3.	 It will make citizens more aware about their 
rights.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 2 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 62.	 With reference to the revised guidelines of the Central 
Vigilance Commission, consider the following 
statements:

	 1.	 The Central Vigilance Commission has limited 
the transfer and posting of officers to three 
years.

	 2.	 According to the new instructions, the officers 
who have been in a place for more than five 
years, they will have to be transferred on 
priority basis.

	 3.	 The Central Vigilance Commission is the anti-
corruption unit.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 63.	 Consider the following statements:
	 1.	 Articles 239 to 242 in Part VIII of the 

Constitution deal with the administration of 
Union Territories.

	 2.	 The administrator appointed by the President 
runs the administration of the Union Territory.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 64.	jkT;ksa esa jk"Vªifr 'kklu ykxw gksus ls D;k vfHkizk; gS\

	 (a)	 jkT; ljdkj dk fuyacu vkSj lacafèkr jkT; esa 

dsanzh; 'kklu dk ykxw gksukA

	 (b)	 jk"Vªifr }kjk jkT;iky dks gVk;k tkukA

	 (c)	 jkT; dks dsanz'kkflr jkT; ?kksf"kr djukA

	 (d)	 izèkkuea=kh dh fliQkfj'k ij jk"Vªifr dk jkT; esa 

tkukA

	 65.	^fMftVy ehfM;k vkpkj lafgrk 2021* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 blds rgr lks'ky ehfM;k eè;LFkksa dks f'kdk;r 

fuokj.k vfèkdkjh dh fu;qfDr djuk vfuok;Z gksxkA

	 2.	 vfèkdkjh f'kdk;rksa dks 72 ?kaVs ds Hkhrj izkIr 

djsxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 66.	jkT; fuokZpu vk;ksx ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;sA

	 1.	 jkT; fuokZpu vk;ksx LFkkuh; fudk;ksa dk Lora=k 

vkSj fu"i{k pquko djkus ds fy;s izfrc¼ gSA

	 2.	 vuqPNsn 243 (K)1 ds varxZr jkT; fuokZpu 

vk;ksx dks iapk;rh jkt laLFkkuksa ds fy;s fuokZpu 

ukekoyh rS;kj djus dh 'kfDr izkIr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 67.	esfMdy VfeZus'ku vkWiQ izsxusalh la'kksèku fcy] 2020 esa 

fdl@fdu u, fu;e@fu;eksa dks 'kkfey fd;k x;k gS\

	 (a)	 fookfgr efgyk }kjk 20 lIrkg rd xHkZikr djk;k 

tk ldrk gSA

	 (b)	 blesa esfMdy cksMZ dk xBu djus ds fn'kk&funsZ'k 

fn;s x, gSaA

	 (c)	 dFku (a) vkSj (b) nksuksa lgh gSaA

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ Hkh ughaA

	 68.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls vuqPNsn vkj{k.k esa inksUufr 

ls lacafèkr gS@gSa\

	 1.	 vuqPNsn 16 (4)	 2.	vuqPNsn 335

	 3.	 vuqPNsn 18

	 	uhps fn;s x, dwV dh lgk;rk ls lgh dFku pqfu;sA

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 64.	 What is meant by imposition of President's rule in 
the states?

	 (a)	 Suspension of the State Government and 
imposition of Central rule in the State 
concerned.

	 (b)	 Removal of the Governor by the President.
	 (c)	 Declaring the state as a Union Territory.
	 (d)	 Visit of the President to the State on the 

recommendation of the Prime Minister.
	 65.	 With reference to the 'Digital Media Code of Conduct 

2021', consider the following statements:
	 1.	 Under this It will be mandatory for social media 

mediators to appoint Grievance Redressal 
Officer.

	 2.	 The officer will receive the complaints within 
72 hours.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 66.	 With reference to the State Election Commission, 

consider the following statements:
	 1.	 The State Election Commission is committed 

to conduct free and fair elections to the local 
bodies.

	 2.	 Under Article 243(K)1 the State Election 
Commission is empowered to prepare electoral 
rolls for Panchayati Raj Institutions.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 67.	 Which new rule(s) has/have been included in the 

Medical Termination of Pregnancy Amendment Bill, 
2020?

	 (a)	 Abortion can be done by a married woman up 
to 20 weeks.

	 (b)	 Guidelines have been given in this to constitute 
a medical board.

	 (c)	 Both the statements (a) and (b) are correct.
	 (d)	 None of the above.
	 68.	 Which of the following article(s) is/are related to 

promotion in reservation?
	 1.	 Article 16 (4)
	 2.	 Article 335
	 3.	 Article 18
		  Select the correct statement using the code given 

below:
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 69.	15osa foÙk vk;ksx dh fliQkfj'kksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vk;ksx us djksa ds forj.k iwy esa jkT;ksa dh fgLlsnkjh 
dks 41 izfr'kr rd cuk, j[kus dh fliQkfj'k dh gSA 

	 2.	 foÙk vk;ksx ,d laoSèkkfud fudk; gSA

	 3.	 15osa foÙk vk;ksx ds vè;{k ,u-ds- flag gSaA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 70.	jktnzksg dkuwu dk elkSnk fdl fczfV'k bfrgkldkj vkSj 
jktuhfrK }kjk rS;kj fd;k x;k Fkk\

	 (a)	 FkkWel eSdkys	 (b)	ykWMZ dtZu

	 (c)	 lj tsEl LVhiQu	 (d)	dkWuZokfyl

	 71.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjrh; naM lafgrk dh èkkjk 124A ds rgr jktnzksg 

,d vijkèk gSA

	 2.	 jktnzksg ,d xSj&tekurh vijkèk gS] ftlesa rhu 
o"kZ ls ysdj mezdSn rd dh l”kk gks ldrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 72.	^bysDVksjy ckW.M Ldhe* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;sA

	 1.	 bysDVksjy ckW.M ,d izdkj dk nku gS] ftls 
jktuhfrd ny izkIr djrs gSaA

	 2.	 ;s ckW.M ` 1000 ds xq.kdksa esa tkjh fd;s tkrs gSaA

	 3.	 Hkkjrh; LVsV cSad bu ckW.Mksa dks tkjh djus ,oa 
budS'k djus ds fy;s vfèkÑr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 73.	vkn'kZ vkpkj lafgrk dh 'kq#vkr loZizFke dc ls gqbZ Fkh\
	 (a)	 xqtjkr foèkkulHkk pquko esa

	 (b)	 vkaèkz izns'k foèkkulHkk pquko esa

	 (c)	 dsjy foèkkulHkk pquko esa

	 (d)	 mÙkj izns'k foèkkulHkk pquko esa

	 74.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 usg: ;qx dks Hkkjrh; fons'k uhfr dk vkn'kZoknh 

pj.k dgk tkrk gSA

	 2.	 mÙkj usg: ;qx esa fons'k uhfr vkn'kZokn ls ;FkkFkZokn 
dh vksj mUeq[k gks xbZA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 69.	 With reference to the recommendations of the 15th 
Finance Commission, consider the following 
statements:

	 1.	 The Commiss ion has  recommended 
maintaining the share of States in the 
distribution pool of taxes at 41 per cent.

	 2.	 The Finance Commission is a constitutional 
body.

	 3.	 The chairman of the 15th Finance Commission 
is N.K. Singh.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 70.	 The sedition law was drafted by which British 

historian and politician?
	 (a)	 Thomas Macaulay	 (b)	 Lord Curzon
	 (c)	 Sir James Stephen	 (d)	 Cornwallis
	 71.	 Consider the following statements:
	 1.	 Sedition is an offense under section 124(A) of 

the Indian Penal Code.
	 2.	 Sedition is a non-bailable offense punishable 

with imprisonment of three years which may 
extend to a life term.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 72.	 With reference to the 'Electoral Bond Scheme', 

consider the following statements.
	 1.	 Electoral bond is a type of donation received 

by political parties.
	 2.	 These bonds are issued in multiples of Rs.1000.
	 3.	 State Bank of India is authorized to issue and 

encash these bonds.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 73.	 When was the Model Code of Conduct introduced?
	 (a)	 In Gujarat Assembly Elections
	 (b)	 In Andhra Pradesh Assembly Elections
	 (c)	 In Kerala Assembly Elections
	 (d)	 In Uttar Pradesh Assembly Elections
	 74.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Nehru era is said to be the idealistic phase 

of Indian foreign policy.
	 2.	 In the post Nehru era, foreign policy shifted 

from idealism to realism.
		  Select the correct answer using the code given below.
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 75.	Hkkjrh; fons'k uhfr fdl@fdu ubZ izòfÙk@izòfÙk;ksa ds ekè;e 
ls fons'k lacaèkksa dks e”kcwr dj jgh gS\

	 1.	 fofHkUu eapksa ls ;ksx dks izpkfjr dj lkaLÑfrd 

tqM+ko ds iz;kl ds ekè;e lsA

	 2.	 cqf¼LV lfdZV ds ekè;e ls nf{k.k&iwoZ ,f'k;k ls 

lacaèk vPNs djus dk iz;klA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 76.	la;qDr jk"Vª lqj{kk ifj"kn esa Hkkjr ds le{k dkSu&lh 

pqukSfr;k¡ gSa\

	 1.	 phu la;qDr jk"Vª ds Ng laxBuksa dk usr`Ro dj 

jgk gS] ftUgksaus oSf'od fu;eksa dks pqukSrh nh gSA

	 2.	 phu us d'ehj eqn~ns dks la;qDr jk"Vª esa mBkus dh 

dksf'k'k dh gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 77.	[kkM+h lg;ksx ifj"kn ds fuEufyf[kr esa dkSu&ls lnL; 

ns'k gSa\

	 1.	 cgjhu	 2.	dqoSr

	 3.	 vkseku	 4-	drj

	 5-	 lmnh vjc

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3] 4 vkSj 5

	 78.	gky gh esa Hkkjrh; fj”koZ cSad us fdl ns'k ds lkFk eqnzk 

fofue; lqfoèkk iznku djus gsrq le>kSrk fd;k gS\

	 (a)	 Jhyadk	 (b)	fiQyhihal

	 (c)	 ckaXykns'k	 (d)	bZjku

	 79.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr eas 70 izfr'kr fctyh dk mRiknu dks;ys ls 

gksrk gSA

	 2.	 Hkkjr nqfu;k dk nwljk lcls cM+k dks;yk vk;krd 

ns'k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 80.	tSfod fofoèkrk vfHkle; dk lfpoky; fdl ns'k esa 

fLFkr gS\

	 (a)	 dukMk	 (b)	la;qDr jkT; vesfjdk

	 (c)	 ;wukbVsM fdaxMe	 (d)	izQk¡l 

	 75.	 Through which new trend(s) Indian foreign policy 
is/are strengthening foreign relations?

	 1.	 Through efforts to promote cultural engagement 
by promoting yoga from various platforms.

	 2.	 Efforts to improve relations with South-East 
Asia through the Buddhist Circuit.

		  Select the correct answer using the code given below.
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 76.	 What are the challenges before India in the United 
Nations Security Council?

	 1.	 China is leading six UN organizations that have 
challenged global rules.

	 2.	 China has tried to raise the Kashmir issue in 
the United Nations.

		  Select the correct answer using the code given below:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 77.	 Which of the following are the member countries of 
the Gulf Cooperation Council?

	 1.	 Bahrain

	 2.	 Kuwait

	 3.	 Oman

	 4.	 Qatar

	 5.	 Saudi Arabia

		  Select the correct answer using the code given below:
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5

	 78.	 Recently with which country the Reserve Bank of 
India has signed an agreement to provide currency 
exchange facility?

	 (a)	 Sri Lanka	 (b)	 Philippines

	 (c)	 Bangladesh	 (d)	 Iran

	 79.	 Consider the following statements:
	 1.	 In India 70 percent of electricity is produced 

from coal.

	 2.	 India is the second largest coal importer 
country in the world.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 80.	 In which country is the Secretariat of Biological 
Diversity Convention located?

	 (a)	 Canada	 (b)	 USA

	 (c)	 United Kingdom	 (d)	 France
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	 81.	^iQkYduekdZ* fdl izdkj ds ladsrd dk izn'kZu djrk gS\

	 (a)	 ty lalkèku ij ncko dh fLFkfr iznf'kZr djus ds 
fy;sA

	 (b)	 ok;q iznw"k.k ds izn'kZu gsrqA

	 (c)	 ikSèkksa dh thoarrk dks izdV djus ds fy;sA

	 (d)	 Ñf"k esa dhVksa dh vkØkedrk dks izdV djus ds 

fy;sA

	 82.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (leqnzh rV)		 (jkT;@dsa-iz-)

	 1.	 ?kks?kyk	 	neu nho

	 2.	 dIiM+	 	dsjy

	 3.	 jkèkkuxj	 	vkaèkz izns'k

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	dsoy 1 vkSj 2

	 83.	Hkkjrh; oSKkfud vuqlaèkku csl ds :i esa vaVkdZfVdk esa 

igyk LFkkfir LVs'ku fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk gS@ls gSa\

	 1.	 xaxks=kh

	 2.	 Hkkjrh

	 3.	 eS=kh

	 	uhps fn;s x, dwV dh lgk;rk ls lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	dsoy 1 vkSj 2

	 84.	Hkw[k vkSj dqiks"k.k dks lekIr djus gsrq pykbZ tk jgh 

;kstuk ^feM&Ms ehy ;kstuk* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ;kstuk dks o"kZ 1995 esa 'kq: fd;k x;k FkkA

	 2.	 feM&Ms ehy ;kstuk f'k{kk ea=kky; ds rgr lapkfyr 

dh tk jgh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 85.	varjkZ"Vªh; ÅtkZ ,tsalh ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldh LFkkiuk isfjl esa 1974 bZ- esa dh xbZA

	 2.	 gky gh esa blus Hkkjr dks iw.kZdkfyd lnL; cuus 

ds fy;s vkeaf=kr fd;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 81.	 What type of indicators does Falkenmark display?

	 (a)	 To show the stress situation on the water 
resource.

	 (b)	 To demonstrate air pollution.

	 (c)	 To reveal the vitality of plants.

	 (d)	 To reveal the aggressiveness of insects in 
agriculture.

	 82.	 Consider the following pairs:

		  (Sea Coast) 		  (State/UT)

	 1.	 Ghoghla 		  Daman Diu

	 2.	 Kappad 		  Kerala

	 3.	 Radhanagar		   Andhra Pradesh

		  Which of the Pair(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1 and 2 only

	 83.	 Which of the following is/are the first station 
established in Antarctica as an Indian scientific 
research base?

	 1.	 Gangotri

	 2.	 Bharti

	 3.	 Maitri

		  Select the correct answer using the code given below:

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 3 only	 (d)	 1 and 2 only

	 84.	 With reference to the scheme 'Mid-Day Meal Scheme' 
being run to end hunger and malnutrition, consider 
the following statements:

	 1.	 This scheme was started in the year 1995.

	 2.	 The Mid-Day Meal Scheme is being operated 
under the Ministry of Education.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 85.	 With reference to the International Energy Agency, 
consider the following statements:

	 1.	 It was established in Paris in 1974.

	 2.	 Recently it has invited India to become a full 
time member.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 86.	eysfj;k oSDlhu ^ekWlfDofjDl* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 eysfj;k dh oSDlhu dk O;kolkf;d uke 

^ekWlfDofjDl* gSA

	 2.	 ;g ^LVªsu ih iQkYlhisje* dks yf{kr djus esa 

l{ke gSA

	 3.	 o"kZ 1989 esa fczfV'k nok fuekZrk XySDlksfLeFkDykbu 

}kjk bls fodflr fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gaS\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1, 2 vkSj 3

	 87.	^dqekjLokeh dkejkt* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 dqekjLokeh dkejkt rfeyukMq ds iwoZ eq[;ea=kh FksA

	 2.	 xkaèkhth ds vkÞoku ij os vlg;ksx vkanksyu esa 

'kkfey gq, FksA

	 3.	 dkejkt us usg: dks lq>ko fn;k Fkk fd dkWUxzsl 
ds ofj"B usrkvksa dks laxBukRed dk;Z ds fy;s 
ea=kh in NksM+ nsuk pkfg;sA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1, 2 vkSj 3

	 88.	dksjksuk fo"kk.kq ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 euq"; dks laØfer djus okys lkr dksjksuk ok;jl 
vYiQk rFkk chVk ifjokj ds gSaA

	 2.	 ok;jy laØe.kksa ds ekeys esa ;g ns[kk x;k gS fd 
de”kksj vlj dh otg ls Vhdk yxs O;fDr;ksa ds 
le{k xaHkhj :i ls chekj gksus dk [krjk c<+ x;k gSA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2
	 89. 	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr eas ijek.kq mQtkZ dk O;kolkf;d mRiknu 
1969 bZ- esa vkjaHk gqvkA 

	 2.	 Hkkjr esa dqy 22 ijek.kq HkfV~B;k¡ pkyw voLFkk esa gSaA

	 3.	 ns'k dh igyh ijek.kq HkV~Bh dyiDde esa LFkkfir 
dh xbZ FkhA 

	 4.	 rkjkiqj esa ns'k dk igyk iw.kZ Lons'kh ijek.kq la;a=k 
LFkkfir fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&ls dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1, 2 vkSj 4	 (d)	1, 2, 3 vkSj 4

	 86.	 With reference to the malaria vaccine 'Mosquirix', 
consider the following statements:

	 1.	 The commercial name of the malaria vaccine 
is 'Mosquirix'.

	 2.	 This is capable of targeting strain P. falciparum.

	 3.	 It was developed in 1989 by the British 
p h a r m a c e u t i c a l  m a n u f a c t u r e r 
GlaxoSmithKline.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 and 2 Only	 (b)	 2 Only

	 (c)	 1 and 3 Only 	 (d)	 1, 2 and 3

	 87.	 With reference to 'Kumaraswamy Kamaraj', consider 
the following statements:

	 1.	 Kumaraswamy Kamaraj was the former Chief 
Minister of Tamil Nadu.

	 2.	 He joined the non-cooperation movement on 
the call of Gandhiji.

	 3.	 Kamaraj had suggested to Nehru that senior 
Congress leaders should give up ministerial 
posts for organizational work.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 88.	 With reference to Coronavirus, consider the following 
statements:

	 1.	 The seven corona viruses that infect humans 
belong to the alpha and beta families.

	 2.	 In the case of viral infections, it has been 
observed that vaccinated persons are at 
increased risk of becoming seriously ill due to 
the weak effect.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 89.	 Consider the following statements:
	 1.	 Commercial production of nuclear power in 

India started in 1969 AD.

	 2.	 A total of 22 nuclear furnaces are in operation 
in India.

	 3.	 The country's first nuclear furnace was set up 
at Kalpakkam.

	 4.	 The country's first fully indigenous nuclear 
plant was set up at Tarapur.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 1, 2 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
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	 90.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 D;wjh rkieku dh x.kuk i`Foh dh ckgjh ijr dh 
pV~Vkuksa esa pqacdh; [kfutksa ds ”kfj;s dh tkrh gSA 

	 2.	 i`Foh ij pqacdh; rwiQku vkus dh fLFkfr esa 
^izdk'ke;h ifV~Vdk,¡* ”;knk lfØ; gks tkrh gSaA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2
	 91.	^diM+k m|ksx esa uSuks rduhd ds bLrseky* ds lanHkZ esa] 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 diM+ksa dh fo'ks"k Js.kh] ftldk mi;ksx vkx cq>kus 
okys dfeZ;ksa }kjk fd;k tkrk gS] ds fy;s uSuks d.kksa 
dk bLrseky gksrk gSA  

	 2.	 flfydk ,jkstksy dk bLrseky vkx ls lqj{kk iznku 
djus okyh lkexzh ds :i esa fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2
	 92.	fuEufyf[kr ;qXeksa dks lqesfyr dhft;s%

	 1.	 vkaxuckM+h lsok ;kstuk	 &	 1975
	 2.	 iks"k.k vfHk;ku	 &	 2018

	 3.	 izèkkuea=kh ekr`oanuk ;kstuk	 &	 2017

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lqesfyr ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	1, 2 vkSj 3
	 93.	fuEufyf[kr ;qXeksa dks lqesfyr dhft;sA 

		  vHk;kj.;		 LFky

	 1.	 fdCcj vHk;kj.;	 &	 fgekpy izns'k

	 2.	 lsapy vHk;kj.;	 &	 if'pe caxky

	 3.	 Hkhek'kadj vHk;kj.;	 &	 jktLFkku

	 4.	 lhrkekrk vHk;kj.;	 &	 egkjk"Vª

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lqesfyr ugha gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (d)	dsoy 2, 3 vkSj 4

	 94.	ds'kokuan Hkkjrh ekeys esa fy;s x, fu.kZ;ksa ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh gS\

	 (a)	 lafoèkku dh izLrkouk esa la'kksèku gks ldrk gSA

	 (b)	 izLrkouk esa la'kksèku ugha gks ldrkA

	 (c)	 lafoèkku ds dqN fgLls esa la'kksèku gks ldrk gSA

	 (d)	 la'kksèku }kjk ewy <k¡ps dks cnyk tk ldrk gSA

	 95.	lafoèkku ds fdl vuqPNsn ds }kjk ehfM;k dks vfHkO;fDr 
dh Lora=krk ds rgr Lora=krk izkIr gS\ 

	 (a)	 vuqPNsn 19(1)(d)	 (b)	vuqPNsn 17

	 (c)	 vuqPNsn 20	 (d)	vuqPNsn 21

	 90.	 Consider the following statements:
	 1.	 Curie temperature is calculated by using 

magnetic minerals in the rocks of the Earth's 
outer crust.

	 2.	 In the event of a magnetic storm on the Earth, 
the 'light strips' become more active.

		  Select the correct answer using the code given below:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 91.	 With reference to 'Use of Nanotechnology in Textile 

Industry', consider the following statements:
	 1.	 Nanoparticles are used for a special class of 

clothing which is used by firefighters.
	 2.	 Silica aerosol is used as a fire protection 

material.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 92.	 Match the following pairs:
	 1.	 Anganbadi seva yojana 	 – 	 1975
	 2.	 POSHAN Abhiyaan 	 –   2018
	 3.	 Pradhan Mantri Matrivandana 	 –  	 2017
		  Yojana 
		  Which of the statement(s) given above is/are not 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 93.	 Match the following pairs.
		  Sanctuary		   Location
	 1.	 Kibber Sanctuary	  – 	 Himachal Pradesh
	 2.	 Senchal Sanctuary	 – 	 West Bengal
	 3.	 Bhimashankar 	 – 	 Rajasthan
		  Sanctuary 
	 4.	 Sitamata Sanctuary 	 – 	 Maharashtra
		  Which of the statements given above are not correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1, 2 and 3 only	 (d)	 2, 3 and 4 only
	 94.	 With reference to the decisions taken in the 

Kesavananda Bharati case, which one of the 
following statements is correct?

	 (a)	 The Preamble of the Constitution can be 
amended.

	 (b)	 The Preamble cannot be amended.
	 (c)	 Some parts of the constitution can be amended.
	 (d)	 The basic structure can be changed by 

amendment.
	 95.	 By which article of the constitution the media is given 

freedom under the freedom of expression?
	 (a)	 Article 19(1)(a)	 (b)	 Article 17
	 (c)	 Article 20	 (d)	 Article 21
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	 96.	tuizfrfufèkRo vfèkfu;e] 1951 ds izeq[k izkoèkkuksa ds 

lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vfèkfu;e dh èkkjk 29A ds rgr fuokZpu vk;ksx 

}kjk iathÑr ny gh jktuhfrd laxBu dgyk,xkA

	 2.	 èkkjk&127 ds rgr pqukoh mEehnokj }kjk fj'or 

ysuk Hkz"V vkpj.k dgyk,xkA 

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 97.	^tuizfrfufèkRo vfèkfu;e (la'kksèku ,oa ekU;dj.k) 

vfèkfu;e] 2013*] esa la'kksfèkr izkoèkkuksa ds lanHkZ esa lR; 

dFku pqfu;s%

	 (a)	 èkkjk 62 esa la'kksèku djrs gq, izkoèkku fd;k x;k 

gS fd fgjklr@dSn esa jgrk gqvk O;fDr ernkrk 

cuk jgsxkA

	 (b)	 tsy esa can gksus ds nkSjku pquko yM+us ij lkalnksa 

dh lnL;rk cjdjkj jgsxhA

	 (c)	 dFku (a) vkSj dFku (b) nksuksa lgh gSaA
	 (d)	 dksbZ Hkh dFku lgh ugha gSA

	 98.	loksZPp U;k;ky; us jkT;iky dh foosdkèkhu 'kfDr fdl 

ekeys esa lhfer crkbZ gS\

	 (a)	 ucke jsfc;k ekeyk

	 (b)	 ,l-vkj-cksEebZ ekeyk

	 (c)	 xksydukFk ekeyk

	 (d)	 bfUnjk lkguh okn

	 99.	Hkkjr ds ifjokj dY;k.k ,oa LokLF; ea=kky; }kjk fe'ku 

bUnzèkuq"k dks fdl o"kZ 'kq: fd;k x;k\

	 (a)	 2018	 (b)	2020

	 (c)	 1975	 (d)	2014

	100.	Hkw&pqEcdRo ds vè;;u dk egÙo fdu dkj.kksa ls gS\

	 1.	 blls i`Foh ij gq, egk}hih; fopyu ds ckjs esa 

irk pyrk gSA

	 2.	 egklkxjksa esa pqacdh; cSafMax ls i`Foh dh lrg dh 

IysVksa dh xfr'khyrk vkSj leqnzksa ds iSQyko ds fo"k; 

esa tkudkjh feyrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 96.	 With reference to the major provisions of the 
Representation of the People Act, 1951, consider the 
following statements:

	 1.	 Only a party registered by the Election 
Commission under section 29A of the Act shall 
be called a political organization.

	 2.	 Taking bribes by an election candidate under 
section 127 will be called corrupt practice.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only

	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2

	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 97.	 With reference to the amended provisions in the 
Representation of the People (Amendment and 
Recognition) Act, 2013, select the correct statement :

	 (a)	 By amending section 62, a provision has been 
made that a person who is in custody/
imprisonment will continue to be a voter.

	 (b)	 Membership of MPs will remain intact if they 
contest elections while in jail.

	 (c)	 Both statement (a) and statement (b) are 
correct.

	 (d)	 None of the statements is correct.

	 98.	 In which case the discretionary power of the Governor 
has been limited by the Supreme Court?

	 (a)	 Nabam Rebia case

	 (b)	 SR Bommai case

	 (c)	 Golaknath case

	 (d)	 Indira Sawhney case

	 99.	 In which year Mission Indradhanush was launched 
by the Ministry of Family Welfare and Health of 
India?

	 (a)	 2018	 (b)	 2020

	 (c)	 1975	 (d)	 2014

	100.	 Why is the study of geomagnetism important?
	 1.	 It tells about the continental divergence on the 

earth.

	 2.	 Magnetic banding in the oceans gives 
information about the dynamics of the Earth's 
surface plates and the expansion of the oceans.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only

	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2

	 (d)	 Neither 1 nor 2


